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REDACŢIA 

A8AD, STR. АІТІЛСН (ADAM) i 

AEONAMKNTUL 
Pentru Anstro-Ungaria: 
pe 1 an fl. 10; pe V» 
an fl. 5; pe V« de an 
fi. 250; pe 1 lună fl 1. 
N-rii de Duminecă pe 

an fl. 2,— 
Prntru Rumänin fi ttrimttatt : 

pe an 40 franci. 
Ifanuscriote nu sa ілегісші. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAM) i 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
tu i fir garmond: ргіша-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
Inuorţiunile sunt a sè plăti 

îna in te 

Scrisori nefrancate m; se 
primesc. 

SITUAŢIUNEA ACTUALA. 
H. 

Sufletul organisării noastre naţio
nale era comitetul naţional. Printr'însul 
se puneau la cale toate acţiunile 
politice. Sufletul acesta astăzi este 
stins. Nu în urma ordinului ministe
rial îuse, pe care Românii nici odată, 
nu l'au recunoscut ca drept şi va
labil, ci îu urma desorganisării com
plecte a comitetului. 

Sa precisâm câteva fapte. 
Dupa ordinul de oprelişte al mi

nistrului Hieronymi, presidiul avusese 
de gând sa convoace o şedinţă a 
comitetului, pentru a se rosti asupra 
ucazului unguresc şi eventual a răs
punde printr'un manifest din care sä 
înţeleagă toată lumea, că represen-
tanţii unui popor nu pot să recu
noască nici unui guvern dreptul de 

' a le desfiinţa mandate, asupra căror 
numai naţiunea română are drept să 

Şedinţa projectată nu s'a ţinut Inso. 
n pecate, s'a convocat numai o 

eonferenţă a fruntaşilor, de toate 
nuanţele, care n'a isprăvit nimic, căci 
cei străini de comitet s'au apucat să 
incrimineze pe président şi politica 
memorandistă, procurând astfel dis-
cuţiuni aprinse, ear' ispravă de loc ! 

Şi astfel comitetul naţional este 
itrît la temniţe, fára sa fi putut lua 
vre-o decisiune oare-care. 

A rëmas deci, ca toate să le facă 
mâktul substitut, în care, după cum 
se ştie, erau şi membri din vechiul 
comitet. De pildă: dr. G. Popovici-
kigoş, dr. G. Tripon, vicariul Raţiu, 
apoi P. Barbu (caro preste doue luni 
aeşit din temniţă), dr. V. Fodor. 
Ear' în România dnii Bugen Brote, 

[Sept. Albini şi A. Popovici. 
! Conform dorinţei exprimate de pré
sident, noi cei d'afară am urmat să 
eonferăm aici la Arad, cu toate uuan-

Uele partidului. înţelegere însă nu 
[ i'a putut stabili şi astfel am convo
cat pe 28 Noemvrie 1894 adunarea 
naţională, în care am luat posiţie 

pontra ordinului ministerial şi am 
declarat că nu vom recunoaşte nici o-

Ш dreptul ca guvernul să dispună 
asupra felului de organisare a parti-

fám nostru naţional. Cu atât mai 
puţin poate sa desfiinţeze acest 

iscăliţi, şese inşi, sub un manifest. 
D'atunci nimic. 

Natural că toţi câţi ţinem la mer
sul regulat al partidului naţional, 
suntem în drept să întrebăm : Ei bine, 
cum stăm acum cu comitetul naţional? 

Pentru a nu ni-se putea imputa 
nici umbră de reavoinţă, noi nici vom 
judeca cele petrecute, nici vom spune 
ce ştim asupra celor întômplate. 

Ne reservăm însă, în acest punct, 
dreptul de a discuta ce este de făcut 
pentru a se consolida şi organisa 
partidul, după-ce vom primi mai în-
tâiu rëspuns la următoarele : 

Mai există comitetul naţional în for
maţiunea sa dela 1892? 

Dacă na, cari sunt schimbările fă
cute ? 

Cine a demisionat, cine a rëmas, şi 
prin întregiri cine a intrat? 

Dintre cei remaşi, câne se mai adună 
la sfat şi care este resultatul lucrărei lor ? 

Sunt representate în acest comitet toate 
nuanţele din partid? 

Luat-a acest comitet mësuri pentru a 
se executa hotărîrea adusă la 16 No
emvrie 1895 privitoare la temeinica or-
ganisare a partidului ? 

Dar' pentru alianţa cu naţionalităţile 
se continuă acţiunea? 

Ear' ca să fim bine înţeleşi, de
clarăm, că nu cerem să ni-se destăi-
nuiască lucruri de cari adversarii nea
mului să beneficieze, de pildă nu ce
rem nici publicarea proceselor verbale, 
nici să ni-se spună zilele pe când 
comitetul vrea să pună la cale vre-o 
mare acţiune. 

Ne mulţumim cu rëspunsuri: „da" 
ori „nu", — privitor Ia fapte. 

Privitor la persoane, dorim să le 
cunoaştem însă, să ştim cine mai stă 
în jurul dlui Dr. Raţiu, să ştim ast
feliu cine veghiază asupra intereselor 
naţionale şi cine ia rëspunderea pen
tru eventuale scăderi şi cui avem să 
mulţumim fie eventuale fericiri, fie 
vre-un ordin pentru acţiuni cari să 
ne mai desamorţească din toropeala 
actuala. 

Partidul există deci, căci poporul 
român trăeşte ! Cu comitetul naţio
nal n'am mai dat însă faţă. Ear' ca 
acţiuni ale celor eşiţi din temniţă, 

vëzut visita la Bânffy şi cu oca-
à crisei acel protest, în care jumë-

din comitetul naţional ales la 1892 
I exprimă (în Ianuarie 1896) nein-
mierea în dl Dr. Raţiu. 

lai e fapt apqi, ca din 1 Febr. 
I d-nii Dr. D. P. Barcianu, D. 

şa, N. Cristea, Dr. V. Lucaciu, 
V. Fodor, Dr. G. Popoviciu-Lu-

fej, M. Veliciu, Aurel Suciu, Lazar 
! Purcareţi, Eugen Brote şi Sept. 
jlMui nici nu s'au mai întrunit, nici 
jtoii mai iscălit vre-un act cu ceialalfi 

Ы ai lor din comitet. Ear' cât des-
membrii comitetului remaşi cre-

Ineioşi dlui Dr. Raţiu, 'i-am vëzut 
I mejură dată în preajma milleniului 

CUOTA. Deputaţiunea ungară pentru sta
bilirea cuotei îşi începuse lucrările trimiţend 
celei auslriaee un „Nuntium", adecă încu-
noştinţarea despre reînceperea tratativelor în 
această chestiune. Nunţiul nu e aşa de 
aspru ca cele doue din anul 1896, în tim
pul pertractărilor de atunci : e scris mai 
domol. 

Deputaţiunea austriacă, rëspunzênd nun
ţiului ungar, s'a arëtat foarte resolută, în 
expresiuni categorice, declarând că nu vrea 
să mai continue tratativele prin nunţii în 
scris, cl uumai prin viu graiu. 

Aceasta însemnează dinainte, că lucrările 
celor 2 deputaţiuni vor fi earâsi zadarnice; 
şi că peste tot ele se urmează numai pentru 
ochii lumii, pentru păstrarea formalităţilor. 

Sinodul arhidieeesan. 
(Raport special.) 

Şedinţa IV. 15/27 Aprilie. 
Deputatul Iosif cav. de Puşcariu a pro

pus, ca să se reducă protopopiatele de la 34 
! la 20 în archidiecesă. Asta fiind-eă prin legile 
' politice-bisericeşti li-s'a Împuţinat lucrul. 

Cercurile electorale pentru Sinod şi Congres, 
fireşte, să se împuţineze şi ele In raport. 
S'a dat comisiunei organisătoare. 

* 

Deputatul Dr. El. Cristea a propus, ca 
regulamentul seminarial să se modifice In 
sensu! de a se putea primi la teologie şi 
tineri cu scoale eomerciale, egalisând cuali-
ficaţia lor cu cele 6—8 clase gimnasiale, 
ce se recer la teologi; ba avênd ei, din 
studiul comercialelor, chiar un cuant de 
cunoştinţe foarte preţioase pentru vieaţa 
practica. S'a dat aceleiaşi comisiuni spre 
studiare. 

Deputatul Dr. I. Mihu a propus, ea în 
viitoriu aă se arate îu rapoartele consisto
riale, câte scoale poporale de-ale noastre 
primesc ajutoriu de la stat. 

Ear' în al doilea loc, în firul raportului 
comisiunei şcolare, a propus, ca atât din 
punct de vedere bisericesc, cât şi românesc, 
să se pună mai mare grijă pe catechisarea 
elevilor de meserii de prin oraşe, căci numai 
ln Sibiiu, Braşov, Orăştie şi Sebeş se află 
preste 300 astíebu de elevi, cari Insë prin 
negrijă şi prin contactul lor cu măiestri şi 
„colegi' străini, sunt foarte expuşi per-
derei. Propunerile s'au primit ca foarte fo
lositoare. 

* 
Cestiunea „Reuniunilor înveţătoreşti" a 

fost desbătută lung. Domnii Dr. P. Span, 
In gumgie comisiunei şcolare ff> ca referent 
al ei, a pledat pentru sistemul anilor din 
urmă al „Reuniunilor", şi fiind-că guvernul 
cere „statute*, să i-se deie. Dl. Dr. P . Bar-
cian, făcend un mic şi clar istoric al între
gului lucru, e asemenea pentru „Reuniuni". 
Dl Dr. V. Bologa propune reîntoarcerea la 
„Conferenţe", cum se prevëd în statutul 
organic, ne mai avênd trebuinţă să deie 
guvernului statute, ci conducêndu-se acele 
Conferenţe din centru. Domnii Dr. I. Blaga, 
I. de Preda, M. Voilean, sunt tot pentru 
conferenţe. Sinodul a primit propunerea 
dlui Dr. Bologa. 

Şedinţa a V-a. 

(16/28 Aprilie n.) 
In vederea faptului, că de 3 ani se tot 

însărcinează consisterai së încerce scoaterea 
sidoxiei de 1 coroană de familie, şi nu se 
mai face, protopopul Damian a propus, ca 
mai bine să ne reîntoarcem la sidoxia de 
10 cr. şi să lăsăm pe protopopi să le re
guleze plăţile însăşi tractele lor protopo-
peşti! Că mai iute s'or ajuta ei de ei! 

Fondul de pensiuni pentru preoţi şi vë-
duve de preoţi e de 121,000 fl. după 5 - 6 
ani de existenţă. Anul trecut au incurs 
la el 15.000 fl. 

Dar' mulţi preoţi, nemulţumiţi de felul 
cum e întocmit regulamentul de pensionare 
nu plătesc, prin ce inactivarea generală şi 
hotărîtă a fondului se întârzie. Când se va 
urca la 200.000 fl., se va putea bocoÜ de 
întemeiat deplin. Faţă de preoţii nemulţu
miţi şi renitenţi, cari pot dar' nu vreau 
să-'şi plătiască cotisaţiile, s'a decis să se 
iee mësuri disciplinare aspre bisericeşti, 
spre a-'şi plăti restanţele ! 

» 

Plata asesorilor consistoriali, a oficialilor 
şi canceliştilor, apoi a profesorilor semina-
riali, fiind pentru zilele noastre prea mică, 
şi fiind-că guvernul dă din ouiîgetul statu
lui plata la 4 asesori şi 4 profesori semi-

nariali, s'a hotărtt, să se ceară guvernului 
se o urce din visteria terii, de unde îi 
place să spună, că dă acele plăţi. Plăţile 
au fost statorite acum 30 de ani. Atunci 
or fl fost mulţumitoare, dar' azi nu m a i . 
Statul însuşi, în decursul acestor vremi, 
'şi-a regulat de nou şi urcat plăţile amplo
iaţilor sei şi de 2 ori de atunci; e dar' nu
mai just să o facă şi faţă de aceste pos
turi. 

Sinodul eparchial aradan. 
(Raport special.) 

{Urmarea şedinţei a 6-a). 
Comisiunea constată, că consistorul nu 

are o evidenţă despre f o n d u r i l e şi 
f u n d a ţ i u n i l e parochiale şi anume îi 
lipseşte o carte principală despre ele. Pro
pune dar' Introducerea unei cărţi principale 
a tuturor fondurilor şi fundaţiumlor din 
diecesă, şi executarea conclusului 60/892 şi 
110/897 pentru mai buna asigurare a fon
durilor şi fundaţiunilor. In acest punct, 
zice comisiunea, afară de protopopiatul Siria 
şi B.-Comloş toate sunt négligente. (De 
sine înţeles că al Radnei în prima linie. A-
cest protopop par'că e un fakir. Rap.) 

P. S. Sa reflectează relativ la carte că 
la aceasta 'i-ar trebui înmulţirea persona
lului. 

A. Hamsea încă se sperie de cartea care 
are se ţină In evidentă lumină fondurile 
ùiecesane, căci trebue după d-sa un om 
numai pentru cartea aceasta. 

S. Raicu. Un om harnic face toată car
tea într'o zi, ear' dacă tocmai nu va fi 
harnic o face în 4 zile şi pentru aceasta 
nu trebue funcţionar separat. Chestia e să 
nu se peardă urma vre-unui fond de prin 
comune, nefiind controlat din centru. 

N. Zigre e de părere ca consistorul să 
fie îndrumat a se conforma regulamentului 
nou congresual pentru administrarea a 
verilor bisericeşti. 

St. Antonescu, E. Ungurean şi N. Mla-
din, pledează pentru cartea principală a 
fondurilor externe parochiale. 

La propunerea lui Rotariu se îmbină pro
punerea comisiunei cu a lui Zigre, că a-
decă să se Introducă cartea princi
pală şi fondurile să se direagă după chib
zuiala regulamentului pentru epitropii. 

La tipografia diecesană administrată de 
prof. T. Ceontea, comisiunea constată, că 
ar fl să fie starea de 43000 fl., dar' admi
nistrarea e foarte primitivă, nu există o i-
coană clară despre averea tipografiei, in
ventar nu e, pretensiunile nu sunt asigu
rate, cambiile ţinute acasă la Ceontea, 
drept ce propune: să se Introducă şi aici 
o carte principală şi să se deschidă conturi 
în regulă, pretensiunile neasigurate să se 
aaigureze, ear' împrumuturile să se dee 
prin documente în regulă făcute. 

I. Goldiş. ConsistoruM arădan să se 
expedeze regulat foaia „Bis. şi şcoala" şi 
fără abonament. 

T. Ceontea. Dineul e numai ajutor nu 
funcţionar regulai şi n'are un personal de 
12 membri ca „Victoria", are inventar, po-
siţiile sunt contate, adevôrat că pretensiile 
nu sunt asigurate, dar' întâmpină greutăţi 
pentru-că bunăoară un „părinte" ' i a cerut 
chitanţă despre 7 fl. pe tipăriturile cumpă
rate în suma de 3 fl. 

A. Hamsea e de nou mâhnit pe comi-
siune şi propune să se lase treaba consis-
torului. Se provoacă la resultatele cu că-
lindarul, care se tipăreşte ln 12.000 exera-
nlare. 
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G. Cosma, apropos de călindar atrage a-
tenţiunea asupra incorectităţilor ce se ti
păresc acolo. Aşa bunăoară d-şra O. Stolojan 
de Va an a trecut şi la altă şcoală şi la 
altă confesiune, protopopul Meteu a repo
sât în 1895 şi tot sunt luaţi în condica 
celor actuali, ear' de altă parte parochia 
litigantă de M.-Vaşarhely este apriori ştearsă 
dintre comunele noastre. 

E. Ungurean. Unde sunt bani acolo 
trebue să fie regulă, contabilitate trebue să 
se poarte la ori-ce întreprindere mică cu 
atât mai ales la un capital de 43.000 fl. 

I. Baicu e surprins de primitivitatea ad
ministraţiei. Nu e adevôrat că ar esista in
ventar. Sunt numai filere pipăite. F ieca re 
debitor trebue să se ştie în tot locul ; astăzi 
şi măiestrii, fie cbiar fauri, poartă cărţi cu 
conturi; şi aici nu se ştie cine, când, ce a 
luat sau a dat. Bunăoară s'au făcut 90 pro
cese şi evidenţa lor e, că ce 'i dat în pro
ces, e pipăit cu cerusă colorată. 

N. Zigre merge şi mai departe. Dînsul 
aude de pretensiuni în cambii şi în admi
nistraţia bisericei nu esistă cambii. Cine 
consurează cambiile? Împrumuturile pe 
cambii sunt şi contra regulamentului nou. 
Propune, ca comisiunea să ţină în suspens 
causa, şi pe basa regulamentului nou să 
vină cu o nouă propunere. 

Preap. Sa episcopul, ca întemeietoriul ti
pografiei, şi-a reservat dreptul de a admi
nistra însuşi tipografia. Acum îşi dă în
voirea, ca tipografia să treacă în adminis
traţia Consistoriului cu réserva, ca să se 
administreze ca fond separat, şi venitul ei 
за fie întrebuinţat în special numai pentru 
scopuri culturale. 

Pe basa acestor declaraţiuni se primeşte 
propunerea comisiunei cu îndreptariul, ca 
devenind în administraţia Consistoriului să 
se administreze conform regulamentului 
epitropesc. 

Protopopul Filip cere pentru protopopi 
foaia .Biserica şi Şcoala" gratis, fiind-că 
protopopii sunt sëraci. (Rîsete.) 

Comisiunea recomandă aprobarea şi şter
gerea sumei de 4838 fl. din pretensiunile 
diferitelor fonduri, provenite din arêndele 
sesiunilor, taxe preoţeşti, alumneale şi si-
döxie neincassabile. Sinodul primeşte şter
gerea. 

Raportul, că nu se poate instala o 
librărie diecesană, se ia la cunoştinţă. 

Din incidentul, că în manipularea fondu
rilor ocur împrumuturi reciproce, adecă un 
fond împrumută pe celalalt, se primeşte 
propunerea comisiunei, ca să se sisteze 
această praxă. 

In legătură cu fondul seminarial tasul II 
şi III, despre care nu e raport din Lipova, 
G. Cosma relevează, că a visitât internatele 
şi nu'l satisfac stările higienice din acele 

seminare. Aceste stări au apoi urmări triste 
pentru elevi. 

A. Hamsea susţine, câ higiena internate
lor e escelentă . . . . 

N. Oncu : Tasul II şi III. (prep. şi teologic) 
se administrează acum în fle-care comună 
altfel, bunăoară în Arad afară de epitropia 
parochială epitropul ducea până acum di
rect la Consistoriu banii, fără a suscepe 
această socoteală în socoţile parochiale. 
Din această anomalie résulta, că în fondul 
acelor tasuri merg atât de puţini bani, 
bunăoară din tractul Aradului a incurs, 
după raport, de tot 280 fl. ; la această 
sumă numai oraşul Arad a concurs cu circa 
175 fl., să nu fi incurs din atâtea comune 
bogate mai mult de 100 fl. ? Drept-ce pro
pune să fie însărcinat Consistoriul a regula 
afacerea tasului II şi III astfel, ca să fie 
administrat în cadrele administraţiunei epi-
tropeşti parochiale şi să fie luat în budge
tele parochiale. 

Propunerea se primeşte. 

Sinodul oparchial din Caran-

(După „Foaia Diepesana") 

(Urmare) 
Referentul comisiunei bisericeşti Dr. Geor

ge Popoviciu referează asupra raportului 
gen. pro 1897 al Consistoriului diecesan 
ca senat bisericesc. 

Raportul Consistoriului ca senat bise
ricesc se ia la cunoştinţă şi se aclude la 
protocol. 
Se raportează asupra raportului consiste 

riului diecesan despre paşii întreprinşi la 
înaltul ministeriu comun ces. şi reg. de rës 
boiu, referitoriu la cercetarea sfintei biserici 
din partea credincioşilor noştri aflători în 
serviciul activ militar. 

Paşii întreprinşi de consistoriul diece
san se iau la plăcută cunoştinţă. 
Se raportează, că măritul congres naţio

nal bisericesc prin conclusul seu Nr. 75 ex 
1897 apreţiind representaţiunea consistoriu 
lui diecesan ddto 7 Iuniu 1897 Nr. 2437 B. 
a încuviinţat strămutarea sediului proto-
presbiteral al tractului Verşeţ delà Retişor 
la Verset. 

Se ia spre ştiinţă şi consistoriul die 
cesan se însărcinează cu executarea. 
Se raportează asupra propunerii Consis 

toriului diecesan, ca parochia din Retişor să 
se declare de clasa II. 

Propunerea Consistoriului diecesan se 
primeşte. 

Şedinţa a IlI-a. 
Deschizêndu-se şedinţa la 10 oare a. m. 

se ceteşte protocolul şedinţei a Il.a şi se au
tentică. 

Presidiul presentează mar multe rugări ? 
Deputatul Ioan Pinciu face următoarea 

propunerea : 
avênd în vedere, că în câteva protopres-

biterate din diecesa noastră secta nazare-
nilor câştigă tot mai mulţi adepţi în detri
mentul şi spre slăbirea bisericei noastre 
dreptmăritoare ; 

avênd în vedere, că înveţăturile retăcite 
deosebitoare de dreapta credinţă ale aces
tei secte nü sunt încă bine cunoscute, ear' 
un rëu se poate combate numai cunoseându-1 
bine : 

Consistoriul diecesan se însărcinează a 
esmite în sinul acestei secte un bărbat apt, 
ca să studiezi înveţăturile ei şi să le com
bată printr'un studiu, şi apoi să institue 
misionari, cari mergônd în mijlocul lor să-'i 
converteze. 

Se predă comisiunei bisericeşti. 
Comisiunea verificatoare prin raportorul 

Patriciu Drăgălina referează asupra actelor 
referitoare la cercetarea ordinată în causa 
alegerei de deputat sinodal preoţec îu cercul 
XV Bogşa-montană, ordinată conform con 
dusului sinodal de sub Nr. ex. 1897 şi pro
pune că : 

„Constatându-se pe basa actelor de cer
cetare, că alegerea a decurs după îndru
mările date prin cerculariul consistorial re
feritoriu la alegerile de deputaţi sinodali 
clericali, sinodul verifică pe deputatul ales 
Constantin Pâuşan. Ce priveşte purtarea 
preotului Alexie Popescu în colegiul preo
ţesc precum şi în biserică, vătămătoare 
pentru autoritatea Consistoriului şi contra
ră aşezămintelor sântei noastre biserici — 
actele să se transpună Consistoriului die
cesan spre competentă afacere.* 

Deputatul Dr. Stefan Petroviciu face ur
mătoarea contrapropunere: „Constatându-se 
pe basa actelor de cercetare, că la alegere 
s'au comis iregularităţi, sinodul nimiceşte 
actul alegerei." 

Deputatul Titu Haţieg primeşte propune
rea comisiunei verificatoare, dară face aman-
damentul, ca cercetarea să se estindă şi 
asupra protopresbiterului Maxim Popoviciu, 
ca comisariu consistorial pentru cunducerea 
actului alegerei deputatului preoţesc. 

După desbatere mai îndelungată se pune 
la vot contrapropunerea deputatului Dr, 
Stefan Petroviciu, şi ea se primeşte. Că
zând astfel propunerea comisiunei verifica
toare, urmează votare asupra amendamen
tului deputatului Titu Haţieg, carele dea 
semenea se primeşte. 

Astfel sinodul decide : 
Constatându-se pe basa actelor de cer

cetare, că la alegere s'au comis iregulari 
taţi, sinodul nimiceşte actul alegerei şi în 
sărcinează Consistoriul diecesan, ca să dis
pună cercetare contra preotului Alexie Po-

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

de 

Alexej Alexejevits Lugovoi 

II. 
(Urmare) 

Acum a părăsit bariera şi cu o sălbatică 
săritură se repede spre un piccador. 

Dar' acuma vine rîndul la „Espada". *) 
Linişte profundă domneşte în circ şi toţi 
aşteaptă cu atenţiune întâlnirea celor doi 
contrari. Pentru ambii e vorba de vieaţă 
şi de mearte, 

Natural că taurul va muri. Nici îndoială 
nu poate fi. . . . dar' dacă s'ar întâmpla 
altfel ? 

Matadorul acesta e vestit de agilitatea, 
curagiul şi puterea sa, şi nu s'a mai 
întâmplat încă nici odată, ca prin bine în
dreptata lui împunsătură să nu fi învine şi pe 
cel mai turbat taur. 

De altă parte însă acest taur. . . acesta 
e înfiorător. Pe cât de somnoros a fost la 
început, pe atât de sălbatec e acuma/ Im-

*) Espada = spadă, sabia dreaptă ; matadorul 
i a că e numit astfel. 

punsăturile banderillelor nu l'au slăbit, ci 
numai 'l-au iritat până la extrem. 

Matadorul îşi adună toate puterile, îşi 
chiamă în ajutor ştiinţa, destoinicia şi pré
senta de spirit, şi aşteaptă numai momen
tul, ca să isprăviască iute cu taurul. 

Dar' trebue să proceadă conform unor 
anumite régule stabilite, numai în o anu
mită direcţiune îi este permis să împungă, 
nesmintit trebue să nimerească un anumit 
loc în grumazii animalului, şi nu altul, căci 
altcum 'şi-ar atrage ruşine şie-şi şi artei 
sale. 

Ştie, că „întreagă Spania" îşi îndreaptă 
ochii spre el şi aşteaptă acea anumită îm
punsătură şi nu alta, 

lntr'acestea înfiorătorul taur plin pe tot 
trupul de sânge, de pulbere şi spume, încă 
tot mai aleargă jur împrejur prin arenă. 
Ori-ce întâlnire cu el e moarte sigură. 

Dar' alcadul acum e mulţumit. El a 
prezis doară, că şi fără banderillele de foc 
se va înfuria taurul. Oh, acesta e un taur 
minunat, fără părechiă 1 

Si fără să poftiască rëu matadorului, 
chiar şi involuntar alcadul aşteaptă, ca tau
rul în proxima clipită, acum chiar, să a-
runce îu aer pe nefericitul. Oh, animalul 
acesta e admirabil ! 

Matadorul 3*£?Ş? dar' în timp ce-'şi îm

pinge spada în gâtul taurului, trebue să 
evite ameninţarea coarnelor. 

— Laşi Laş! resună de pe bancele cir
cului. 

Cu sălbatece boncăituri aleargă în acest 
timp taurul prin arenă, scuturându-şi din gât 
spada, Un culo o ridică şi o duce matado
rului. 

Contrarii stau de nou faţă în faţă. Ame
ţit de primul sëu fiasco, matadorul aşteaptă 
momentul spre a da taurului ultima, decisiva 
împunsătură. Dar' mâna 'i tremură, e grozav 
de agitat şi 'I cuprinde furia din causa ani
malului, din a lui însăşi şi din causa mul-
ţimei, care adineaori îl fluerà, şi la cea 
mai mică greşeală îl va huidui de nou. 

Taurul se aruncă asupra i, matadorul îm
punge în el, dar' de astădată cu şi maipuţin 
noroc, de cât adineaori. Spada îndreptată rëu 
nime reşte o banderillă, alunecă pe ea şi d e s 
pică o lungă rană în gâtul animalului. Neaştep
tata direcţiune a spăzei clătină pe matado
rul, care astfel ajunge aproape între coar
nele taurului. Ba taurul îl şi atinge cu cor
nul şi îl mângeşte cu sânge. Dar' spada 'i 
este în mână şi —- întêmple-se ori-ce — 
matadorul voeşte să atace încă odată tur» 
batul animal rănit deja de douë-ori. Agitat 
cum e, nu vede şi nu aude nimic din ceea 
ce se întâmplă în jurul sëu. 

22 /4 Aprilie 1898. 

O mică observare la o oomparaţi 
mare a dlui I. Goldiş. 

In şedinţa 5-a sinodală discutându-se asi 
pra cererii corpului profesoral delà seminarii 
diecesan de a'i-se spori leafa, părintele i,Gi 
diş ca fost profesor la stat se simte chemat 
arëta netemeinicia cererii şi drept arguraa 

Greşelile lui îl înfurie. Nu numai el I 
suşi, dar' chiar şi amicii lui sunt agii 
pentru ele. Colo un tinër, aproape щ 
încă, unul dintre cei mai destoinici bandei 
Ieri, îşi acopere faţa, ca să nu vadă ruşii! 
celui mai bun matador. Ochii i-se umplu 
lacrimi şi păşind spre barieră 'şi clătinau 
pul trist: O, la prima spada d'Espa§m\( 
la prima spada d'Espagna ! grăeşte el. Ca 
cum soarele ar fi încetat de a mai lumii 
ca şi cum s'ar fi întunecat lumea si lui й 
prăpădi vieaţa. 

Nimenea nu-i eartă fiasco ul. Circul fa 
de mânie. Mulţimea nu mai fluerä si I 
raueşte, ci mucuri de ţigarete şi coji de ш 
sboară spre matador. Mulţimea tocmai J 
de pătimaşă '1 huidueşte, cum îl divin 
mai nainte, dacă 'i-a făcut ceea-ce astei 
de la dînsul: eleganta împunsătură. I 

— Casap! Ucigaş! resună depretutiJ 
nea. 

El ţnsuşi dă de nou pept cu contra 
sëu, pe care 11 ureşte din tot sufletul, I 
tadorul nici că are timp să deie ateiii 
strigătelor mulţimei, v/eaţa Iui e puJ 
joc. 

(Va итая). I 

pescu şi contra protopresbiterului Maxim 
Popoviciu. 

Comisiunea financiară prin raportorul ei 
Virgil Tomici referează asupra raportului 
general pro 1897 al Consistoriului diecesan 
ca senat epitropesc. 

La propunerea comisiunei: 
Sinodul ia la cunoştinţă raportul general 

pro 1897 al senatului epitropesc consta
tându-se : 

Revmunca tuturor socoţilor şi prelimină
rilor încurse în numër de 1340, dintre cari 
1339 s'au resolvit, eară o socoată şcolară 
neresolvită. 

Creşterea fondurilor şi fundaţiunilor află
toare sub administrarea Consistoriului, cu 
suma de 31.588 fl. 153At cr. v. a. ; 

Creşterea averilor bisericeşti cu sum i de 
157.884 fl. 47 cr. 

Consistoriul diecesan se însărcinează şi 
de astădată să stăruiască cu toate mijloa
cele într'acolo, ca în privinţa revidărei pre-
liminarelor şi socoţilor să se satisfacă deci- I 
selor din anii 1896 şi 1897 Nrii prot 24 şi 3î. 

Raportul general se aclude la protocol. 
Acelaş referează asupra bilanţului ei in-

ventariului tipografiei şi librăriei dietvsane 
pro 1897. 

Totdeodată decide, ca pretensiunile res
tante să se incasseze asupra preliminariu
lui diecesan pe anul 1899, şi conform pro-
punerei comisiunei financiare : 

Sinodul primeşte preliminariul cu urmă
toarele modificări, respective întregiri: 

1) la spesele pentru susţinerea institutu
lui pedagogic, posiţia pentru biblioteca pro
fesorilor şi alte trebuinţe, suma preliminaţi 
cu 100 fl. se urcă la 150 fl.; 

2) la spesele de administrare ale sena
tului scolanu sub posiţie noauă se induce 
pe basa conclusului sinodal Nr. 71 din 1891 
suma de 200 fl., ca ajutoriu anual pentn 
şcoala de fete din Logoj ; 

3) la titlul remuneraţiuni caticheţilor di 
Reciţa-montană se urcă delà 50 fl. la 1! 

fl.; astfel preliminariul pro 1899 se ştaif 
reşte cu : 
venite 34.878 fl. 84 cr, 
spese 35.236 „ 93 cr. 
deci cu un deficit de . 258 fl. 09 cr, 
care deficit are să se acopere din econo-
misări. 

(Va urma). 
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recurge la o comparaţie inesactă, făcend ase
mănare între dotaţia profesorilor delà stat 
şi între a profesorilor noştri. D-sa în aeeBt 
chip crede a fi constatat, că profesorii noştri 

i sunt mai bine situaţi, deoare-ce îşi încep 
cariera cu salariu de 900 fl., până când cei 

j delà stat numai cu 800 fl. Este adevërat, 
că la stat profesorii provisorii pe timpul de 
probă au salariu de 800 fl., dar' îudată-ce 
devin definitivi, salariul fundamental e de 

I 1200 fl. şi 200 fl. minimalul, eventual după 
I categoria oraşelor şi mai mult fac banii de 

cortel. Este aceasta mistificare corectă? 
Va să zică dotaţia se urcă îudată la 

[ 1400 fl., la ce mai vin cuincuenalele. Pro
fesorul nostru însă după aceiaşi ani de ser
viciu rëmâne tot la 900 fl. ; diferenţa e deci 
de 500 fl., o sumă bagatelă pentru un om, 
care e deputat dieta! şi în acelaşi timp şi 
vicariu episcopesc, şi apoi mai e şi călugăr 
;i va mai fi avênd şi pensie delà stat, ca 
fost profesor ; dar' pentru un sërman pro
fesor cu familie, este foarte considerabilă. 
Cuincuenalele sunt şi la noi, ca la star, 
dar' pentru aceea diferenţa dintre salariul 
profesorilor noştri şi al celor delà stat nu 
încetează nici-odată. 

Şi încă ceva de Încheiere. Preas. Episcop 
a justificat instituirea părintelui Ciora de 
catichet cu aceea, că a propus pe profesori 
dar' guvernul nu 'i-a acceptat. Am vrea sâ 
ştim pe care profesor l'a propus consistoriul de 
l'areiciat guvernul V deoare-ce nici înşişi pro 
fesorii nu ştiu nimic de aceasta onoare ce 
'i-a ajuns. Altfel părintele Văţan e acceptat 
deja la şcoalele civile etc. unde are 6—8 
ore la sëptëmâna şi e unul dintre cei mai 
inteligenţi preoţi de ai noştri. Dînsul face 
acele catechisări pentru o retribuţiune de 
35 fl. la an, şi părintele Ciora ia 200 fl. 
peutru o oră la ïëptëraàiia. Ce taină este 
aceasta ? 

Din Bihor. 
Cu mare dor şi sete am aşteptat cu toţi, 

ca ţinutul nostru falnic oarecând, să se 
deştepte, şi să facă lucruri demne de 1/4 
milion de suflete româneşti, cari se află aici 
In Bihor. Spiritul diabolesc, care întotdea
una a căutat să arunce embriómul certelor 
neînţelegerilor, separatismului între fraţii 
de un sânge şi de o limbă, a fost causa 
principală a tuturor relelor şi a letargiei în 
care am stat pân'acuma, urmele cărora, du
rere, se simt şi astăzi în aşa mesura, în
cât a tămâia şi pe mai departe aceste, ar 
fi egal pentru noi nenorociţii Bihoreni cu 
sinuciderea naţională, 

Precum a păţit'o poporul evreu când 
umbla prin pustie, aşa şi noi, a trebuit să 
pearâ un genunchiu de oameni, ca urmaşii 
să se aşeze pe pămentul făgăduinţei. Abia 
acum în oara a 11-a ne-am vëzut siliţi a 
pune temeiu la o instituţiune epocală cum 
are să fie noul institut de bani „Bihoreana* 
ş; iată, că precum toate lucrurile au vrăj
maşi, aşa şi lucrul nostru este atacat de 
oameni, cari nedesmetecindu se de duchul 
cel rëu, din adins caută lucrurile cari des-
părţesc pe oameni unii de alţii, aleargă 
după diverginţe, dar' nu caută acele cari 
ne-ar putea aduna pe toţi la un loc, făcen-
du-ne să uităm lucrurile triste din trecut 
şi începând lucruri bune şi folositoare pen
tru viitor. 

Laudă oamenilor de bine, cari au sem
nat acţii la noul institut, laudă tuturor, cari 
n'au întârziat a aduce această jertfă fra
ţilor Bihoreni. Dacă era încredinţată aceasta 
afacere numai Bihorenilor, lucrul rëmânea 
baltă, pentru-că noi suntem ca muşunoiul, 
nu ne place lumina, dar' ne place să cleve
tim îii ascuns. Qbiceiu de babă, şi nedemn 
de oameni serioşi. E o ruşine pentru Biho
rul nostru, că nu s'a înfiinţat înainte cu 
zeei de ani o bancă la Orade. dar' causeje 
nu le scrutez. Dacă n'am făcut în trecut, 
cel puţin acum să facem. Este frumos delà 
toţi aceia, cari au înţeles glasul nostru. Cu 
ajutoriuWor este fapt, că acţiuui s'au sub
scris cu un numër însemnat peste numërul 
plănuit. 

Suntem în pragul adunării generale. Nu
mai scârbă să nu se facă. Este plănuit însă 
de vreo 4—5 oameni, cari dinadins caută 
certele, neînţelegerile, ca să se pună la 
sfadă, să zădărnicească un lucru măreţ şi 
nobil, cum este banca plănuită. 

Precum însă am apelat la subscierea de 
acţiuni la sprijinul binevoitor al oamenilor 
de bine, astfel atragem atenţiunea acţio
narilor să se ferească dn comploturi cari 
de sigur n'au scop nobil. Deocamdată nu 
amintesc nume, dar' la cas binevenit pe 
basa datelor positive voiu ieşi la iveală cu 
toate metechnele lor. Adecă au de scop 
să ademenească pe publicul care nu cu
noaşte împrejurările locale, să 'i încredinţeze 
cu plenipotenţe de a vota. Şi oare în lucruri 
bune ? De fel nu ! Ure personale, acest con
damnabil pëcat este motorul principal. Ego
ismul scârnav, ambiţiunea proastă de a 
face să nu succeadă un lucru bun, din cau
sa, că altul l'a propus. 

Iată pëcatele, slăbiciunile, cari trebuiesc 
sbiciuite, dar' nu alimentate. 

Vom mai reveni ! 
Un român. 

1848. 
Din causa imbulzirei de material am fost nece

sitaţi să Intrerupem firul cronicei anului 1848, pe 
care-'l reluăm acum de nou. 

19 Aprilie. 

Pesta. 
Mare adunare poporală, în care elemen

tele neastêmpërate pretindeau, ca proprie
tarii de case să renunţe la chiria pe pă-
trariul de an următoriu. După adunare de-
monstraţiuni şi revoltă; senatul orăşenesc 
destituit şi alungat. Noaptea formidabil şari-
vari tuturor membrilor senatului. 

21 Aprilie. 

Blaj. 
Episcopul Leményi, în conţelegere cu con

sistoriul din Sibiiu, convoacă la adunarea 
din 3/15 Maiu pe .protopopi şi unii bărbaţi 
pricepuţi". 

A gr am. 
Baronul JeUachich a sosit aici începên-

du-'şi inmediat funcţiunea de Ban al Cro
aţiei. Primul act oficial 'i-a fost, că a citat 
la Agram pe toţi antistii comunali spre a 
le da îndrumările de lipsă. Cei-ce nu se 
vor supune ordinelor lui, vor fi tractaţi ca 
rebeli. Vice-comitelui din Agram 'i-a de
mandât să institue numai decât tribunal 
statarial. 

Madrid. 
Schinteia revoluţiunei a ajuns şi în ca

pitala Spaniei şi a şi aprins. De astă-dată 
a succes suprimarea revoltei, dar' spiritele 
sunt agitate ; focul arde sub spuză. 

Pesta. 
Mai mulţi cetăţeni au dat petiţiune la 

ministrul-preeident, ca Jidanii să nu fie 
primifi în garda naţională, ear' cei provë-
zuţi deja cu arme să fie desarmaţi ; mai 
departe, ca Jidanii cari delà 1838 încoaci 
s'au stabilit în Pesta eludând disposiţiunile 
legii, sâ fie cxpulsaţi din oraş. 

Ministrul-president a rëspuns, că în pri
vinţa împlinirei datorinţelor nu se poate 
face deosebire nici de clase sociale, nici 
de religiune, totuşi considerând stările agi
tate din Pesta, dispensează pe Jidani de la 
serviciul de gardişti naţionali. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 3 Mai n. 1898. 

Congregaţia comitatului Arad. 
Eri s'a ţinut eongregaţiunea comita
tului Arad, în care de interes pentru 
Români s'au pertractat numai doue 
obiecte. Afacerea transcrierei unui 
pâment folosit de biserica din Curtici 
de 70 de ani neîntrerupt, fără-ca taica 
Moise sä se fl îngrijit de transcriere 
la timpul seu, şi propunerea părinte
lui Leucuţa, ca spesele cultului su fie 

încassate de organele administrative 
politice împreună cu spesele comu
nale. 

La primul obiect au vorbit dintre 
Românii presenţi Grig. Mladin, Dr. I. 
Suciu şi V. Mangra, pledând pentru 
aprobarea hotărîrei comitetului co
munal, ca acest pämont sä fie tran
scris pe numele bisericei. Congre
gaţia însă a nimicit conclusul comi
tetului comunal. 

Al doilea obiect, propunerea pă
rintelui L e u c u ţ a , încă a avut a-
ceeaşi soarte. De şi părintele Leucuţa 
a vorbit ungureşte şi de şi „Ungurii 
l'au ascultat cu plăcere", totuşi pă
rintele nu 'şi-a ajuns scopul dorit. 

Propunerea, s'a respins. 
Eată deci o înveţătură pentru pă

rintele Leucuţa, că nimic nu folo
seşte vorba ungurească „ascultată cu 
plăcere", — când e să se facă şi 
Românilor ceva serviciu din partea 
puternicilor comitatului. 

* 

Bancă ungurească în Ilia. Cassa de păs
trare aradană „Aradi polgári takarékpénz
tár" a hotărît să înfiinţeze în Ilia o bancă-
filială cu un capital de 100.000 de coroane. 
Intre membrii fundatori ai acestei bance, 
care vre să „fericească* pe românii din ţi
nutul Iliei, figurează şi protopresbiterul 
Avram Pecurariu. (!) 

Duminecă s'a ţinut în Ilia o conferinţă 
prealabilă hi privinţa constituirei, la care 
conferinţă au luat parte următorii români: 
Dumitru Lăcătuş, F. Dragomir, G. Stoica, 
F. Muntean, Al. Leşnican, toţi notari comu
nali ori cercuali, dintre cari unii poartă 
oficii de onoare bisericeşti. Astfeliu Lăcătuş, 
Dragomir, Leşnican erau odinioară deputaţi 
sinodali, şi poate şi acuma sunt. Dar' des
pre aceştia în cele din urmă nici că ne-am 
mira aşa tare, că au întrat în companie cu 
cei cari vor să facă bancă ungurească între 
români, căci notari fiind au să asculte de 
porunca pretorului Höhn Károly, care încă 
figurează între fundatori ; ne mirăm însë şi 
i.c scundalisăm de protopresbiterul gr. or. 
Avram Pecurariu, că nu s'a ruşinat de lume a 
întră şi dînsul în şirul fundatorilor unei 
bance cu tendenţe de maghiarisare. 

* 
Esnndări şi rupere de nori. In comunele 

Jabuca şi Mesiciu din cercul Versetului s'a 
întêmplat alaltăseară o puternică rupere de 
nori, în urma căreia apele au eşit din alvie 
înecând întregele comune. Locuitorii şi-au 
căutat scăpare pe coperişurile caselor şi 
prin arbori. Câteva case s'au prăbuşit, multe 
mai mititele au fost duse de apă. Pagubele 
sunt foarte mari. 

(înmiim! în Siria. Abia o sëptëmâna-
douë e de când Siria fu cercetată de vre
muri tari, causând mari pagube economilor 
şi acum de nou avu să îndure viscol şi 
grindină. Alaltăeri s'a lăsat asupra comunei 
un viscol teribil împreunat cu grindină, care 
în doue rênduri a căzut asupra comunei. 
Intr'amiazi grindina era aproape cât nucile, 
ear după amiazi cam cătră patru oare a 
căzut în petricele mai mërunte, durând 5—6 
minute. Pagubele sunt mari mai ales în vii. 

* 

Tempestăţi şi vremuri grele. Aproape 
de pretutindenea vin ştiri despre tempes
tăţi împreunate cu grindină, pe urma că
rora nu rëmâne de cât pustietate şi des
perare pentru bieţii economi. Astfeliu pre 
lângă acelea, despre cari am raportat până 
acum, şi raportăm şi azi la alt Joc, trebue 
să mai dăm ştire şi despre tempestatea din 
Zerind şi Mişca, unde o grozavă furtună 
cu ghiaţă a nimicit toate sămonăturile, lu
ând economilor ori-ce speranţă de ceva re
coltă în estan. — Tot asemenea furtună a 
devastat şi pe hotarul comunei Chişineu. — 
Din Făgăraş (Transilvania) încă se scrie, 
că în septămâna trecută s'a lăsat asupra 
hotarului grindină în mărimea ouëlor de 
porumb şi în cuantitate atât de mare, în 
cât a format straturi de o urmă de groase, 
întreagă recoltă e deja nimicită total. 

Telefon între Budapesta şi Constantino
pol. După cum susţin a şti ziarele din 
Budapesta, guvernul are de gând, ca în 
conţelegere cu guvernul român să estindă 
reţeaua telefonică de stat până la Bucu
reşti, ear mai târziu, în conţelegere cu gu
vernul Turciei, până la Constantinopol. Ast
fel se va da posibilitatea de a conversa de 
aici din Ungaria cu prietini şi cunoscuţi 
din Bucureşti şi chiar şi din Constantinopol. 

• 

Mâncat de porci. In comuna serbească 
Ledinţa s'a întêmplat în serbătorile Paştilor 
un cas de tot înfiorătoriu. Era în comună 
un cerşitoriu cu numele Ivan Igro, care nu 
avea locuinţă, ci se adăpostea în grajdiurile 
casei comunale. Astfeliu şi în seara zilei de 
Paşti s'a dus să se culce în coteţul de lângă 
grajdiu, dar' din nenorocire uşa ce cores
punde între grajdiu şi coteţ, în seara aceea 
гётазезе deschisă. In grajdiu era închis un 
puternic vier aproape sëlbatec. Acesta presto 
noapte a întrat în cămăruţa unde durmia 
cerşitoriul şi i-a sfâşiat pântecele, începând 
а i-le mânca. In acelaşi grajdiu, în alt des
părţământ era şi taurul comunei, care sim
ţind miros de sânge a început a se boncăi 
şi a se sbate de păreţii grajdiului. La 
aceste boncăituri păzitorii de noapte au 
întrat să vadă ce e pricina. Un spectacol 
înfiorătoriu li-s'a presentat. Vierul încă şi 
atunci muşca şi mânca din trupul neferici
tului cerşitoriu, care era deja mort. 

* 

• A VIS I 
Am onoare a face cunoscut On. 

public român, că cu 1 Maiu a. c. 
îmi strămut locuinţa şi cancelaria 
în casa proprie, strada Fabian Nr. 
7. (Casa fostului advocat Tarjányi 
Vilmos). 

Dr. STEFAN C. POP, 
advocat. 

U L T I M E Ş T I R I 
Besbel. 

Prima ciocnire serioasă, ba putem zice 
gravă între flotele celor înduşmăniţi s'a în
têmplat în Oceanul-Pacific, Dumineca tre
cută în jurul archipelagului Filipinelor, pre
cum l'am descris în numërul nostru de 
Dumineca trecută. Din telegramele sosite 
din diferite locuri reiese, că Spaniolii au 
suferit mari Înfrângeri, deşi unele telegrame 
madridane, mai ales cele trimise Ia înce
put vorbesc contrariu. Cele pornite mai 
târziu însă recunosc nenorocirea. 

Eacă ce spun depeşile: 

Londra, 2 Maiu. 
L â n g ă i n s u l e l e P i l ipp ine lo r s ' a în

t ê m p l a t l u p t a n a v a l ă , în care Ameri
canii ar fi perdut 2 corăbii si 500 oa
meni; flota americană însă a nimicit 
o parte a escadrei spaniole, perind 
2000 marinari. 

Madrid, 2 Maiu. 
După o telegramă sosită târziu 

noaptea, perderea Spaniolilor în 
lupta navală de Duminecă pe la 
miezul nopţii, de lângă Manilla, e 
enormă. întreaga escadră a fost 
cu desevîrşire nimicită. Din causa 
aceasta în Spania domneşte mare 
mâhnire; au isbucnit turburări. 

Madrid 2 Maiu. 
Ziarele au eşit încadrate cu ne

gru. Articolele lor scot la iveală vitejia 
marinarilor, dar' constată enorma 
perdere. 

Madrid, 2 Maiu. 
Lângă Manilla s'a întâmplat şi 

o a doua luptă navală. Escadra 
americană a suferit mare perdere. 

Editor: Aurel Popovici-Barciann. 
Redactor responsabil: loan Bossu S i m o n , 
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Mulţumită publică. 
Cu ocasiunea producţiunei teatrale aran-

giată de tinerimea şcolară gr.-or. română 
din comuna Sipet în 15/27 Februarie a. e. 
pentru procurarea încălţămintelor şi cărţilor 
de înveţăment la şcolarii sëraci de la şcoa-
lcle noastre gr.-or. rom. au suprasolvit urmă
torii domni : 

Ilustra familie de Mocsonyi 7. fl. 50 cr 
Familia Vincenţiu Babeş 5 fl. 50 cr. Ilie 
Trailä, advocat, Oraviţa 1 fl. Silviu Colo-
joară, preot gr. or. în Sculea 1 fl. 40 cr. 
George Vinovat, comerciant în Sipet 1 fl. 
Otto Ţeranu, Sipet 40 er. Adolf Billich, 
îiotariu comunal în Sipet 80 cr. Bilich 
Arpad, Sipet 80 cr. Ales. Weisz, arendator 
de păment în Sculea 1 fl. Iritz Pal, comer
ciant în Vègvàr 80 cr. Löbl Ede, ispan 90 cr. 

Steiner Sándor, comerciant în Sipet 1 fi. 

80 er. Vladimir Viravat, 50 er. Dr. Fichter 

K. medic com. 80 er. 

Venitul brut 50 fl. 50 cr. Spese 21 fl. 

97 cr. deci résulta un venit curat de 28 fl. 

53 cr. 

Aducênd aceasta în publicitate, ргітеазса 
ilustra familie de Mocsonyi şi toţi P. st. 
domni, cari au contribuit, profunda mul
ţumită. 

In numele tinerimei şcolare gr.-or. rom. : 

Nicolae Stoia, 
parocb gr.-or. rom. presid, com. parochial 

Torna Corumb, 
epitrop bisericesc jude comunal. 

Bibliografie. 
„Biblioteea Noastră" de sub direcţiu

nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în âe care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 

„Istoria universală" pentru şcoalele 
secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironeseu Craioveanu, prof-sor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

* 

„Treizeci de ani de domnie ai Hogelui 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. 1. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881-1896 . Kdiţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 

„Gramatica Română" pentru înveţămenhd 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului." 

* 
„Abecedar ilustrat" compus pe basa prin

cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, luliu Qrof-
şoreun, Nie. Boşcaiu şi Petru Vaneu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop*. 

Poeeii de Aurel dato. Un elegant volum 
de peste 100 pagini, cuprinzând 40 de poesii 
drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. 

CARL F. J ICKELI 
(165) 2 - 1 0 S I B I I U 
trimite la c e r e r e grat i s şi 
f r a n c o bogatul s e u 

P R E Ţ - C U R E N T 
( l i s ta de p r e ţ u r i ) i lustrat şi 

în l imba româna, a s u p r a tutu

r o r s c u l e l o r (unelte) de l u 

c r ă r i de l emn, pentru măsar i 

şi sculptor i . 

D E S C H I D E R E 
DE 

A T E L I E R 
In 

Piaţa Tőköli Nr. 8. 
pentru 

croitorie de vestminte bărbăteşti, care se va 
efectua după cea mai nouă metodă 

şi cu 

P r e ţ u r i moderate . 

Rog onoratul public pentru sprijinul binevoitor, 

asigurând că îmi voi da toată silinţa a satisface ce

rinţelor cu cea mal mare acurateţa si promptitudine. 

(148) 14— 

Cu toată stima. 

Nicolai! Iosif. 

щшшшшшшшшшшшт 
..Cassa de păstrare în Mercurea" 

societate pe aeţii. 
— — 

Primeşte depuneri spre fructificare sub următoarele 
condiţiuni: 

1. Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
30 zile cu 5%. 

2 . Depuneri făcute de particulari cu anunţ de 
3 (trei) luni cu 5V-%. 

3. Depuneri făcute de biserici, scoale, corpora-
ţiuni culturale, ori cu scop de binefacere cu 6%. 

Permiţând starea cassei, depunerile se resplătesc indată şi fără 

anunţare. 

Contribuţia erarială pentru numele depuse se plăteşte prin institut 

Regulamentul special pentru depuneri, la cerere se trimite 
ori-şi-cui gratuit. 

Depuneri, ridicări şi anunţări se pot faoe prin posta 

şi se resolvă ou reîntoaroerea ei. 

DIRECŢIUNEA 
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